

CRÓNICA DE LA GUERRA

En Occidente

Al dar cuenta de la toma de Amberes dijimos que la guerra en esta parte había tomado una nueva fase y que pronto se notarían las consecuencias de aquel hecho, a pesar de que no se le concedía importancia por quienes, más atentos al apasionamiento que a la razón, juzgan los hechos.

La ocupación de Gante por los alemanes y la evacuación de Ostende por los restos de las tropas argelí salidas de Amberes, que se dirigen hacia la frontera francesa, puede decirse que determinan la completa ocupación de Bélgica por los alemanes y su desaparición de hecho como nación, siquiera sea interinamente y mientras dure la guerra.

Desde luego, los proyectos de que esas tropas, como deseaba Inglaterra, defendieran la costa de Ostende a Dunkerque, han fracasado; el objetivo no puede ser otro que el de establecer el contacto con las del general Castelnau, y que suponemos será difícil de lograr, puesto que para ello han de atravesar la línea alemana, lo cual es empresa que no conceptuamos muy fácil.

Otro objetivo creemos que será el del rey Alberto, de más fácil realización: es el de acogerse a la plaza fuerte de Dunkerque; pero también creemos que se opondrán a ello las tropas alemanas, y nada de extrañar sería que el rey Alberto y sus tropas se encontraran en su frente con otras tropas alemanas distintas de las que van en su persecución y después de una tremenda batalla les obligaran a rendirse.

Desde esta crónica indicábamos la posibilidad de que la extrema derecha alemana realizara un movimiento envolvente sobre la izquierda de los aliados y la cortase el paso en su marcha hacia el Norte, y las últimas noticias que suministra el gobierno francés dan cuenta de que las tropas del kaiser han conseguido esa finalidad, y una vez más von Kluck ha demostrado la justicia de su renombre.

Los informes oficiales franceses nos dicen que los alemanes han progresado ligeramente entre el canal de la Bassée y el río Lys; pero han tenido que replegarse al Norte de este río.

Ahora bien: si el ejército aliado se dirige hacia el Norte para ver de rebasar por el Este la línea alemana, y nos dicen que los alemanes se repliegan hacia el Norte en la margen izquierda del Lys, es evidente que han interceptado el paso en esa dirección a las tropas de Castelnau y que éstas tienen hoy a los alemanes en su frente y en su flanco derecho, estando inminentemente amenazadas de ser atacadas por el flanco izquierdo, y como esto lo ha de evitar a todo trance el generalísimo Joffre, es de presumir no se hará esperar un rápido repliegue de esa línea, operación que es muy expuesta, por lo que quebranta la moral de las

tropas, mayormente al considerar lo infructuoso de los esfuerzos realizados durante un mes.

Nos dice también el parte oficial francés que las tropas aliadas progresan en la región de Berry-au-Bac y Craonne, precisamente donde hace treinta días que esos informes nos vienen diciendo lo mismo, pues desde el 15 de Septiembre que se libran allí combates.

También levantan el velo esas noticias, aunque muy poco a poco, respecto a las operaciones en el ala derecha de los aliados, y nombran a Verdun confirmando plenamente el asedio que sufre esa plaza y la inutilidad de los esfuerzos realizados para librarla del mismo.

Y en este punto hemos de notar la contradicción en que incurren los informes oficiales.

Dicen que nunca han llegado a rozarse directamente con dicha plaza y que sólo han hecho dos tentativas infructuosas: una, que no dijimos y en la que destruimos dos batallones alemanes y en sus restantes tentativas fueron los alemanes batidos de flanco.

Ahora bien: como éstos ocupan a Saint Mihiel y Apremont, al Sur de Verdun, según nos han repetido los mismos informes oficiales franceses, y la línea alemana tiene esta plaza a su retaguardia, es elemental que debe estar fuertemente sitiada e imposibilitada de hostilizar a las tropas alemanas, pues de no ser así es verdaderamente inconcebible la pasividad en que dicha guarnición se encuentra.

En resumen, el parte oficial niega que los alemanes hayan entrado en Verdun, pero no que la plaza esté asediada.

En Oriente

También las nubes que oscurecen aquel horizonte parece que van despejándose algún tanto, y la verdad va mostrándose poco a poco.

Ya nos dicen desde San Petersburgo que los austriacos han comenzado una prudente ofensiva y que los alemanes han entablado combates con los rusos entre Ivanogorod y Sandomir, que alcanzan hasta el Vístula.

Es decir, que los alemanes se encuentran en el corazón de la Polonia rusa a unos 300 kilómetros de su frontera y unos 100 de la de Austria.

Los rusos parece que se han retirado de Przemysl y que desisten de su avance por Hungría, aunque sospechamos que ni siquiera han cruzado los Cárpatos, como nos aseguraban.

En el Báltico

La lucha naval parece que se ha iniciado en gran escala.

Al ataque de los submarinos alemanes a varios buques de la escuadra rusa y del cual el crucero «Pallada» y dos submarinos fueron a pique, parece que constituye el preliminar de una activa acción naval en el Báltico.

Indúcenos a creerlo así la pre-

sencia de una poderosa escuadra alemana arbolando la insignia del príncipe Enrique de Prusia en la isla de Alland.

¿Se propondrá destruir la escuadra rusa refugiada en Cronstadt, para de allí ir al fondo del golfo de Finlandia y bombardear San Petersburgo?

¡Quién sabe! El tiempo dirá.

Dice España Nueva:

«Se sigue ponderando en todos los tonos la crudeza del bombardeo que ha obligado a rendirse a la plaza de Amberes—una de las primeras plazas fuertes del mundo— a los tres días de atacada.

En Gerona cayeron CIENTO MIL proyectiles en los seis meses que duró el asedio sufrido por un puñado de valientes sin campos atrincherados, fortalezas ni cúpulas blindadas.

Un repaso a la historia patria es, en estos momentos, altamente consolador.»

De conformidad.

Un aplauso al colega por esta nota patriótica.

Las apariencias

La guerra, entre otras calamidades, trajo la quiebra de la lógica del sentido común y de la flematradicional de los pueblos de la vieja Europa, que mayor crédito habían alcanzado por su serena ecuanimidad.

En esta subversión de la psicología de las razas no somos nosotros los que salimos peor librados.

Al contrario, estamos demostrando que debajo de la capa llena de agujeros y remiendos que cubre nuestra personalidad pobre, pero hidalga, se oculta una provisión de serenidad y equilibrio que ya quisieran poseer en estos momentos críticos, algunos de los grandes pueblos que antes nos miraban por encima del hombro.

Nos habían dicho, y a fuerza de oírlo acabamos por creerlo, que los ingleses eran el prototipo de la seriedad y de la sangre fría, la raza más reflexiva del universo; el inglés, refractario a las emociones, no perdía jamás el dominio sobre sí mismo. Un británico encendía su pipa en el cráter del Vesubio y esperaba la muerte fumando, con la flematradicional imperturbable con que podría contemplar una fiesta flamenca en una barraca de la feria de Sevilla. En los naufragios, en las grandes catástrofes que ocasionaban víctimas de diversas nacionalidades, el heroísmo frío y estoico era de rigor que lo encarnase algún súbdito inglés.

Varias generaciones de literatos contribuyeron a formar esta leyenda que todos admitimos y fomentamos.

De la prensa inglesa teníamos una opinión en armonía perfecta con este concepto del carácter británico. Los grandes periódicos de Londres nos parecían redactados por esos pastores protestantes, flacos, serios y tiesos, incapaces de sonreír ni de pestañear, que a menudo vemos en las caravanas de turistas.

El sesudo «The Times», el venerable «Morning Post», el acreditado «Daily Telegraph». ¡Ah!, aquella era prensa seria y solemne, incapaz de apasionamientos y amiga de la verdad.

Cuando alguien quería menospreciar la inferioridad de nuestra prensa pobrecita, exclamaba con énfasis:

—¡Los periódicos ingleses!...— y nosotros enmudecíamos avergonzados.

—¡Qué duda cabe! Aquello es prensa—pensábamos.

Pero estalló la guerra y el pueblo inglés perdió su proverbial compostura, y vino el fracaso de las apariencias y la quiebra del mito. Y ahora, vistas de cerca las flaquezas, ya nos podemos tratar todos de tú.

Aquella prensa seria escribió hace catorce días («The Morning Post») comentando la noticia de que los belgas habían rechazado a los alemanes en Amberes.

«La plaza de Amberes, la más importante del continente por su valor estratégico es, por sus defensas, inexpugnable. Alemania necesitaría dedicar a su cerco un millón de hombres para que fuese posible reducirla, y aun así no lo había de lograr en menos de tres o cuatro meses.»

Y «The Times», el 2 de Octubre exclama:

«Sólo por un desbordamiento de jactanciosa soberbia puede Alemania intentar un ataque desesperado a la inexpugnable Amberes, olvidando los grandes recursos defensivos con que cuenta la gran plaza fuerte del Escalda.»

Quedábamos, pues, con arreglo a estos textos, en que Amberes tiene una importancia estratégica inmensa y era sencillamente inexpugnable, a menos de que la sitiase un millón de hombres durante cuatro meses.

Se rinde Amberes a los cuatro días con solo el esfuerzo de ciento cincuenta mil sitiadores, y entonces el sesudo «Morning Post» escribe:

«Ha sido una medida prudente la evacuación de Amberes por el ejército belga. En realidad aquella plaza carece de utilidad positiva y sólo ha de servir a los alemanes para entretener una guarnición. Aislada del resto de Europa, Amberes hoy tiene una importancia estratégica completamente nula.»

El venerable «Times» va más lejos aún.

«Si no fuese por el efecto moral que la toma de Amberes habrá producido entre los alemanes, casi podría decir que han realizado un mal negocio conquistando esta plaza, que por otra parte no supone una gran hazaña militar. La mayor parte de las fortificaciones de Amberes pertenecen al viejo sistema.»

Después de leer «The Times», casi piensa uno que a los pobrecitos germanos debieron darles Bélgica o Inglaterra, una indemnización por haber cargado con esa pequeña porquería que se denomina Amberes.

Una nota oficiosa que circula por Inglaterra y que ha sido tele-

Confitería : Lechería : Fiambres ANTIGUA CASA NEGRE

Este establecimiento, montado con todos los adelantos modernos para el confort y para la elaboración de productos ultramarinos, ha establecido una **Sucursal** en la Rambla de la Libertad, n.º 37, donde hallarán nuestros lectores toda clase de fiambres, champagnes, thés, café, Fospo-cacao, etc., etc., de todas procedencias.

Especialidad de la casa: Servicio en el establecimiento y a domicilio de LUNCHS, meriendas, y refrescos para bodas y bautizos.

: Pan de Viena de leche, croissants, elaborado diariamente :

Teléfonos: Urbano, 93 — Peninsular, 77

GERONA

grafiada por las agencias y correspondientes, arroja un jarro de agua fría sobre los optimismos del «The Times» y del «Morning Post.»

«Mientras queden un hombre y una libra esterlina los emplearemos en desalojar a los alemanes de Amberes.»

Y uno piensa que más les hubiese valido a los ingleses anticipar algo este sacrificio para impedir que los alemanes entraran en la plaza, con lo que siempre habrían ahorrado esfuerzo, libras esterlinas y hombres.

Porque si Amberes no valía nada y los ingleses consintieron que los alemanes la tomasen y ahora están dispuestos a gastar la última libra para recuperar lo que antes menospreciaban habrá que convenir en que, con el estruendo de la guerra, los frios, sesudos y ecuanimes británicos han perdido la chaveta.

Cirici Ventalló

GENERALES

CRÓNICA DE FIGUERAS

Abjuración de errores

Traduciéndola del original a la lengua catalana se ha publicado en la prensa local una carta-retractación del ex presidente del Centro Federal de la calle de La-sauca y director de *El Federalista*, semanario que aquí se publicaba, don Pedro Surribas, por la que dice volver al seno del catolicismo, que había abandonado y perseguido.

Cumpliendo el deseo del humilde postulante la reprodujo ya EL NORTE, pero como que en estas crónicas el «corresponsal» había chirigoteado, más de una vez, al señor Surribas por sus ataques a la fe católica que vuelve a abrazar, le felicita desde las mismas por tan noble acto, deseándole la más feliz perseverancia en el camino reemprendido.

Tolerancia mentida

Prosiguiendo su campaña en «pro» de la blasfemia obacena, sostiene *Empordà Federal* que debemos, los contrarios del asqueroso hábito, tolerar las costumbres del país.

A parte de que no se atreva a afirmar que el blasfemar no sea un mal y que lo malo no debe tole-

rarse nunca, debería inculcar la tolerancia a sus lectores, con respeto a las personas decentes, no insultándolas, ni siquiera de palabra, con asquerosos vocablos para que no pueda calificarse de tolerancia mentida la que predica.

Francofilismo neto

Portugal parece que se va a la guerra en favor de la «triple».

Con tal motivo se teme que nuestros francofilos-republicanos-ateos lerrouxistas, y demás intelecto racionalistas, con un alistamiento de voluntarios formando el pelotón ibérico, cierren la suscripción francófila de marras; con lo cual, además de un acto de francofilismo neto, contribuirían a la culta higienización de la localidad con semejante barrido a la inglesa.

¡Lástima que no sea verdad tanta belleza!

Gacetas

Si los prohombres de la república y del liberalismo, que hacen la felicidad del distrito y demás colindantes en el mismo, Salvatella, Cusi, etc., pudieran servir para algo más que para ostentar la representación nacional en provecho propio, ahora que el gobierno está dispuesto a gastar ciertas cantidades para conjurar la crisis del trabajo, verían de hacer algo para convertir en realidad el pomposo anuncio electorero, oficialmente aprobado y presupuestado, con publicación de subasta en la *Gaceta* inclusive, para el adoquinado del trozo de carretera de Madrid a Francia, comprendido dentro nuestra ciudad.

Pero como se trata de adoquines, y el trozo es largo, temerán agotar la materia, en cuyo caso no les quedaría censo electoral para otorgarles otra vez la investidura.

* Han terminado, con buen tiempo y excelente resultado, las operaciones de la vendimia en esta comarca, mostrándose, en general, los viñateros, satisfechos de los precios alcanzados por el abundante fruto con relación a lo anómalo de las circunstancias.

* La fiesta de la Inclita Doctora del Carmelo, Santa Teresa de Jesús, fué celebrada por los cofrades de la V. O. T. carmelitana en el altar de la misma en su parroquia, con comunión general en la que el celebrante de la Santa Misa, Rdo. don José Solés, pronunció una adecuada y ferviente plática preparatoria.

* A un break, montado por

SASTRERÍA

DE

Alfredo Ferrer

Albareda, 13, 2.º

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, haber recibido un extenso y variado surtido de géneros, así del PAIS como del EXTRANJERO, para la próxima

TEMPORADA DE INVIERNO

Corte parisién para caballero :

Gran chic para señora : **PRECIOS MODICOS**

BUSQUETS Y LLAPART

Ciudadanos, 5 GIRONA Herrerías 6.
TELEFONOS: Interurbano, 53. Urbano, 88.

Esta casa ofrece las mejores facilidades para toda clase de operaciones de

Banca - Bolsa - Cambio - Valores - Cupones

y tiene constantemente existencia de valores más corrientes, que los cede a los mismos precios que en Barcelona.

COMPRA y VENTA en el acto de VALORES ESPAÑOLES: Fondos Públicos y Obligaciones, Monedas y Billetes extranjeros.

Pago de CUPONES y Títulos Nacionales amortizados. Pignoraciones. Depósitos de valores en custodia, sin comisión. Suscripción a todas las emisiones. Cuentas corrientes con interés, en monedas y valores. Informes sobre valores cotizados. Giros. Chéques. Letras. Colocación de capitales.

NOTA.—PAGAMOS los cupones CÉDULAS URUGUAY 6 por 100 vencimiento 30 Septiembre, todos los NACIONALES de 1.º Octubre, los de ENERGÍA ELECTRICA 5 por 100 de 1.º Noviembre y los de AMORTIZABLE 5 por 100 de 15 Noviembre.

dos jóvenes aristócratas, se le espantó desbocándose la caballería que lo tiraba, el viernes, en la plaza de la Palmera, estando en un tris de ocurrir sensibles desgracias, sin que ocurriera afortunadamente nada más que el vehículo partido por la mitad.

* Con la insistente llovizna del jueves y viernes ha hecho su aparición el primer aspecto invernal, y, como el tiempo encapotado se va cargando, amenaza deslucir la feria de S. Lucas que se celebra hoy, una de las más concurridas del año.

Corresponsal.

Se ha verificado ya la prueba oficial del depósito del agua elevada del manantial de San Roque, de Olot. Entre el nuevo recipiente y el otro ya construido y que venía prestando servicio desde el año pasado, tendrán una capacidad total de trescientos cincuenta mil litros.

Por el acaudalado propietario de Olot don Manuel Malagrida, ha sido repartida una limosna en metálico a los pobres que concurren diariamente al comedero de La Caridad, consistente en cincuenta céntimos a cada individuo.

Han empezado las clases de Esperanto en S. Feliu de Guixols los inscritos en el Grupo «Esperanto Servejo».

Próximamente lo efectuarán los del grupo «Frateco».

Terminadas las prácticas sanitarias salió de Barcelona para Palamós, en donde ha de haber llegado, el bergantín goleta italiano «Cesare Riccioni», que conduce un cargamento de corcho.

El próximo domingo se celebrará en la Iglesia Parroquial de Salt,

la función de Santa Catalina juntamente con la del Rosario perpetuo. Con tal motivo habrá misa de Comñión general a las 8; oficio solemne a las 10; función a las 2 y media de la tarde, en la que predicará un Rdo. P. Dominico de Barcelona, y procesión en la que será paseada triunfalmente la Virgen del Rosario, que será llevada por niñas de la escuela dominical.

Para evitar la tuberculosis

El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, fújos purulentos de los oídos, tumores frios, artritis (tumores blancos), etc., etc.

Compadece al linfático, porque es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antesala de la tuberculosis si no es combatido en los primeros síntomas.

Combatir la tisis es cosa difícil pero en cambio es fácil evitarla, tratando los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de Hipofosfitos Salud, según atestiguan eminentes médicos.

Veintitrés años de maravillosos resultados; si se ofrecen similares recházense.

El Malte favorito de la clase médica es el Malte «Vigor».

Se ha dictado por el ministerio de Fomento una disposición, haciendo obligatoria la Fiesta anual del Arbol en todos los puntos donde haya Escuelas agrícolas oficiales.

Feliz invención ha sido la del autor de la «Piperazina Dr. Grau»

pues ella resuelve la curación de los padecimientos artríticos como arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática neuralgias, etc.

Hemos recibido la «Fulla del Patronat de la Inmaculada y Sant Antoni» de Olot, correspondiente al actual mes de octubre.

En el último mercado de Figueras, han regido los siguientes precios:

Trigo (hectólitro) de 23'44 a 22'10 pesetas; centeno a 21'25; cebada de 11'88 a 11'25; avena de 10'63 a 8'75; maíz de 15'63 a 15; habichuelas de 35 a 32'50; garbanzo de 37'50 a 33'75; habas de 17'9 a 16'57; habones a 18'13; arvejas a 20; caragirates de 36'25 a 32'30; aceite de 96'78 a 92'75; patatas, (quintal métrico) de 8'82 a 7'22; ganado lanar de un año de 20 a 16; patos de 8 a 6; gallinas de 10 a 7; pollos de 5'50; a 3'50; gansos (uno) de 8 a 6; conejos (uno) de 5 a 3; huevos, (docena) 1'80 a 1'76 pesetas.

Comunican de Olot, que este invierno será uno de los en que mayor actividad se dará a los negocios y especialmente el de la fabricación de géneros de punto, que es el que más extendido se halla en dicha ciudad.

Acaban de ajustarse importantes pedidos en chalecos, calzoncillos y guantes, con lo que se asegura trabajo por algunos meses a todas las fabricas de la localidad y comarca.

Créese que todas estas manufacturas irán destinadas a los ejércitos de las naciones que intervienen en el actual conflicto europeo.

Hasta ahora son en número de 200 los obreros ocupados en las obras de la carretera de Tossa a San Feliu de Guixols. El ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, don Blas Sorribas, ha manifestado su satisfacción por el trabajo que realizan los obreros ocupados en dichas obras.

ACREDITADA TIENDA DE COMESTIBLES

situada en punto céntrico de esta ciudad, SE VENDE. Para informes dirigirse a la Administración de este Diario.

Se ha publicado el programa de las fiestas que se celebrarán en Bafloles, desde el día 23 al 27 del actual, en honor de San Matiríán.

Entre los diversos números que se anuncian figuran:

Distribución de bonos a los pobres; Inauguración de la feria en el paseo de la Industria; Sardanas por las reputadas orquestas «Els Juncans», La Principal de Palafrugell, «Peps» de Figueras, La Selvatana de Casá de la Selva, La Principal La Bisbal y «Unió Banyolins»; Oficio solemne en la Iglesia del Monasterio, con sermón a cargo de un Padre Misionista, asistiendo al acto el Excmo. Ayuntamiento; Grandes conciertos en las sociedades «El Ateneu Banyolense», Circulo de Católicos, «La Lliga» de la Agricultura, Industria y Comercio, Fomento de Cultura y «L' Amistat»; Solemnes completas; Espléndidas iluminaciones; Serenatas; Funciones teatrales; Bailes de Sociedad; Gran concurso de Sardanistas; Idem de pescadores; etcétera, etc.

Por lo anteriormente expuesto, que resulta ciertamente sugestivo, es de esperar que será grande la concurrencia de forasteros a dicha villa.

En San Feliu de Guixols se declaró un incendio en la casa n.º 34 de la calle de La Luna, propiedad de don Angel Marull, quemándose tres vacas, un caballo, varios quintales de alfalfa y paja, y buen número de utensilios.

Las pérdidas se calculan en pesetas 8.500.

Para concurrir al curso de perfeccionamiento que se celebrará en Barcelona el día 29 de corriente mes han sido designados los profesores don Juan Conserri, de Perelad, don José Serra de Camprodón, y doña Maria de los Angeles Pastells, de Dosquers

Eclesiásticas

Según comunican de Madrid, parece que por una elevada personalidad se había indicado al actual Obispo de Mondoñedo para ocupar la Sede gerundense.

Sin embargo, hasta la hora presente, no se ha determinado nada por la Nunciatura ni por el Gobierno, sobre el particular.

Locales

Día religioso

OCTUBRE
18
DOMINGO
San Lucas, evg.

Cuarenta Horas: en la iglesia del Mercadal.

Horas de Exposición: Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde desde las 5 a las 7.

— M A Ñ A N A —

San Pedro Alcántara

El Santo Rosario.—Se celebra todos los días de este mes tan piadosa devoción en las iglesias y a las horas que a continuación se expresan:

Catedral Basílica.—Exposición del Santísimo Sacramento, después de los divinos oficios conventuales de la mañana, rezo del Santo Rosario, bendición y reserva.

Iglesia del Mercadal.—Se rezará la 1.ª parte durante la misa de las 5 y media; la 2.ª a las 8, y la 3.ª a las 6 y media de la tarde, con exposición de S. D. M.

En los días de fiesta habrá, además, sermón en esta última hora.

Iglesia de San Feliu.—Durante las misas de las 6 y de las 8, por la mañana, y a las 6 y media de la tarde con Exposición del Santísimo y Bendición al final.

Iglesia del Carmen.—Se verificará también el rezo durante las misas de las 6 y de las 8 y media, y por la tarde a las 6 y media con Exposición.

Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores.—Se rezará el Santísimo Rosario durante la Misa de las 7 y media.

Iglesia del Hospital.—En esta Iglesia se verifica tan piadosa devoción, a las siete de la noche, con exposición del Santísimo.

—Las personas que deseen vestir a última moda, según el figurín parisién, deben acudir a la Sastrea que DON JUAN JUANOLA tiene establecida en la Cort Real, número 1, en donde hallarán un extenso y variado surtido de géneros elaborados en las mejores casas, propios para la presente temporada.

La Junta de protección a la infancia ha acordado recaudar directamente el 5 por 100 de los espectáculos públicos.

Hoy, a las 11, tendrá lugar una reunión de Auxiliares en el domi-

El Desarrollo del Conflicto Europeo

no evitó llegar a un punto de la última guerra al alemán de la célebre en el Universo patente Mannesmann. Consiste en preciosos mecheros invertidos y a partir de un consumo de:

50 Litros hora-60 Bujis-Gastos con impuestos 1.º Cén. 100 " " -120 " " " " " 3 " 200 " " 300 " " " " " 6 " "

De 600, 1000, 1500 y más bujías

Con seguridad pronto se agotará las existencias difíciles de obtener por los a todos acontecimientos que tienen aislado el comercio alemán.

Resulta lo más higiénico, cómodo y económico hoy día el empleo del Gas para guisar, planchar, estufas, y para la Calefacción en general.

Probarlo es aceptarlo. Referencias: Fábrica de GAS—Teléfono n.º 74.

Dr. B. CARRERA Médico oculista

Ex médico Auxiliar del Dispensario Oftalmológico del Hospital de la Santa Cruz, de Barcelona.

Tiene abierto su gabinete de con 8 Horas de visita: de 10 y media a 1, y de 3 y media a 5. Todos los días, salta: calle de la Força, 4, 1.º y de 3 y media a 5.

: Leginol-Domingo : (Mata fraes de les fabes)

Venta exclusiva al por mayor para la provincia de Gerona: D. José Dalmau - Casá de la Selva

cilio del Presidente de la «Asociación» don Juan Pericot. En ella se tomarán acuerdos para la Asamblea que tendrá lugar en Barcelona los días 25, 26 y 27 del corriente.

La Sociedad Económica de Amigos del País ha entregado al Alcalde 50 pesetas para el Concurso de ganado.

Cooperativa del M.º de la Guerra

Se encuentra en esta plaza el Representante y tendrá expuestos sus muestrarios en el HOTEL DE ITALIANOS, los días 19, 20, 21 y 22, de 10 a 13 y de 15 a 19.

Ayer visitaron al Gobernador civil don Pompeyo de Quintana, el Marqués de Camps, el Diputado Provincial señor Coromina, los ingenieros de Obras Públicas señores Surribas, Moreno, Andreu y March, y el Presidente de la Diputación Provincial señor Kiera.

La esposa del abogado de esta ciudad don José Peya, ha dado a luz un niño venido al mundo con toda felicidad. Nuestra enhorabuena a los padres del recién nacido.

Ayer visitó al Gobernador civil el Presidente del Casino Gerundense don Federico Bassols, para hacerle entrega de 230 pesetas con destino a la lista para socorrer a los repatriados.

Durante los días de ferias, en los almacenes de música de Sobrequés y Reigt, tendrá lugar una exposición de Arte Decorativo, Pintura y Escultura de la casa «Renart y Comp.», de Barcelona.

El próximo lunes se reunirá la Junta de monumentos.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del alcalde, curapárroco y otras personalidades de San Hilario Sacalm, pidiéndole interese del ministro de Fomento la construcción de la carretera de Anglés a la provincial de Vich, para ocupar a unos 300 obreros que han quedado sin trabajo en dicha villa.

Ha sido desestimada la instancia promovida por el soldado José Soler Casamitjana del regimiento infantería de Asia, que solicitó se le abonase el importe de las raciones

de pan de vergas durante los meses mayo y junio último, en que estuvo con licencia por enfermo.

En el rectorado de la Universidad se ha recibido el nombramiento de profesor interino de Francés, de la Escuela Normal de Maestros de Gerona, extendido por la Dirección general de primera enseñanza a favor de D. Carlos Gómez.

Hoy, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar un match de fútbol entre los segundos teams «Gerona Sport» y «F. C. Olympic» de esta ciudad.

Dicho partido, tendrá lugar en el campo de este último, actuando de referé el señor Bellsola, del «Gerona Sport».

Léalo, que le interesa:

Matas Hermanas, B. a V. L. M. y se complacen en participar el traslado de su tienda, LA CANASTILLA DE ORO, a la Rambla de la Libertad, 8, así como en comunicarle la ampliación de su negocio en el artículo de ropa blanca hecha y a medida, para novias, bautizos, servicios de mesa, cama y de uso personal, conforme siempre a los últimos figurines.

De un modo especial se permiten llamar la atención de V. relativo a la apertura, en 1.º del próximo Noviembre, de una ACADEMIA ESPECIAL DE CORTE, en la que se admitirán Señoritas Alumnas bajo la dirección y cargo de las señoras Matas, poseedoras de título Académico, expedido por la Excma. Diputación de Barcelona.

Por ambos motivos quedan a las órdenes de V. y de su consideración más distinguida atfama y S. S.

Matas Hermanas Teléfono interurbano n.º 74.

Las farmacias que hoy se hallan de turno, son los de los señores don Ernesto Vivas, don José María Pérez Xifra y don Emilio Grahit.

Ha sido nombrada profesora interina de Contabilidad Mercantil de la Escuela Normal de esta ciudad, doña Julia Laborde.

La enhorabuena.

En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, la Congregación Mariana de Señoras tendrá hoy sus ejercicios mensuales en la forma acostumbrada.

Por la mañana, a las 8, Misa de Comunión general.

Por la tarde, a las 6, Exposición



LA GUERRA EUROPEA



Ocupación de Brujas.=63.000 sacerdotes prestando servicio militar.=¿Buscando la escuadra alemana?=Los alemanes han entrado en Ostende.=Noticias de Gibraltar

Por telégrafo

Nota de la embajada alemana

Madrid.—En Francia nuestras tropas han rechazado algunos ataques franceses violentos al Este de Soissons.

Las noticias publicadas por el Estado Mayor francés, dando cuenta de éxitos obtenidos por sus tropas en la llanura del Moevre, no son exactas.

Conviene hacer constar que en aquella región nuestras tropas no han cedido terreno en ningún sitio.

Los ataques franceses contra nuestras posiciones cerca de Saint Mihiel han sido todos rechazados.

En el teatro de la guerra del Este una tentativa de los rusos de atravesar el Vistula al Sur de Vangerod ha sido impedida por nuestras tropas, que causaron importantes bajas al enemigo.

¿Un combate en el Mar Negro?

Londres.—Al «Daily Telegraph» le comunican desde Roma que según despachos de Viena y Bucarest el miércoles último se libró un combate naval en el Mar Negro entre la escuadra rusa y los cruceros «Goeben» y «Breslau», que enarbolaban pabellón alemán.

Un crucero inglés a pique

Londres.—En el mar del Norte ha sido echado a pique el crucero inglés «Hawke» por un torpedero alemán.

De la tripulación del mismo, compuesta de 400 hombres, se han salvado 49; se ignora la suerte de los demás.

Muerte de San Giuliano

París.—Un despacho telegráfico de Roma comunica que a las dos de esta tarde ha fallecido el ministro de Estado, de Italia, marqués de Giuliano.

Alzamiento de los Polacos

Roma.—Dziennik Lieszyski escribe en Posen que también la Silesia ha formado legiones polacas que han marchado a Cracovia para luchar con sus hermanos de Galitzia contra los rusos.

El Clero en la guerra

Circular del ministro de la guerra

París.—Según dice «La Croix» asciende a 63.000 el número de sacerdotes que actualmente prestan servicio militar en los ejércitos belgas, franceses y austriacos.

La mayor parte están en los hospitales, y entre ellos figuran siete Obispos.

El ministro de la guerra ha publicado una circular por la que, mientras dure la guerra, se permita a los ministros de los diferentes cultos penetrar diariamente en los hospitales militares, pero advirtiéndoles que aquéllos deberán abstenerse de todo acto de proselitismo y no ejercer su ministerio sino cerca de aquellos heridos o enfermos que los hayan llamado.

Avance alemán

Londres.—Los alemanes, después de ocupar Brujas y de un corto combate en Ursen, llegaron hasta Blankenberg.

Como fué tomado Gante

Londres.—Llegan nuevas noticias de la forma en que fué ocupada la población de Gante.

Un regimiento de hulanos se presentó frente a Gante, y el jefe de la fuerza pidió hablar contra el burgomaestre.

Después de la conferencia, el jefe alemán, seguido de sus fuerzas, entró en Gante.

Inmediatamente fué arriada la bandera belga e izada en su lugar la de Alemania.

Después de ocupar los principales edificios y de distribuir un pequeño núcleo de fuerzas en los lugares estratégicos de la población el grueso de las fuerzas alemanas evacuó la ciudad, marchando hacia Brujas.

Ocupación de Brujas

Londres.—«Morning Post», publica un despacho afirmando que los alemanes han ocupado Brujas. No da detalles.

El Gobierno no ha dado noticia oficial de la ocupación.

Cerca de Ostende, sigue con mucha intensidad el cañoneo.

Filipinas independiente

Londres.—El Congreso yanqui, ha adoptado por mayoría de votos un «bill» reconociendo la independencia de Filipinas, en cuanto un Gobierno estable esté instalado.

El Senado no examinará el «bill» antes de la próxima legislatura.

La casa Krupp instala en sus fábricas unos cañones definitivos

Roma.—Noticias llegadas de Berlín afirman que la Casa Krupp, ha adoptado las medidas oportunas para evitar cualquier golpe de mano que pudieran intentar los aeroplanos de los aliados.

A parte de haber cubierto con planchas blindadas los tejados de las fábricas, ha levantado una torre de acero, donde ha instalado varios cañones que pueden lanzar proyectiles a 8.000 metros de altura.

Aun cuando los proyectiles de estos cañones no hagan blanco, desarrollan en el aire tal presión, que los aeroplanos tienen forzosamente que caer al suelo en un área de seis kilómetros.

Rumanía y Grecia

Roma.—Comunican desde Atenas que el Rey de Rumanía, respondiendo a las quejas del presidente del Consejo de Ministros de Grecia, ha teleografiado al señor Veniceles, expresándole su gratitud por la calurosa felicitación que le ha dirido con motivo de su advenimiento al trono.

Agrega el nuevo Soberano, que la amistad de Rumanía y Grecia, no podrá entibiarse nunca, pues está basada esencialmente en la defensa de intereses comunales.

Los retrocesos parciales

El coronel Roussot, escribe en «Petit Parisien»:

«Se nos anuncia que sobre ciertos puntos hemos debido ceder un poco de terreno.

Esas retiradas son inevitables. Serán compensadas, tengo la certeza, por otros movimientos que constituirán progresos, porque es

propio de las grandes batallas lograr así alternativas de éxitos y de reveses parciales.

Bonaparte, en Marengo, debió replegarse por tres veces bajo el empuje de austriacos, y esto no le impidió encontrar allá una de sus más bellas victorias, una de las más aprovechables también.

Recuerdo el hecho, no para calmar inquietudes que no estarán justificadas, sino para explicar cómo ocurre que ciertas partes del centro ceden algunas veces, sin que esto comprometa el resultado final.»

El espíritu del ejército alemán

Londres.—La prensa toda de Londres, reproduce un telegrama de Rotterdam, diciendo que después de haber revistado su tercer cuerpo de ejército el Kaiser, telegrafió el viernes pasado, al Rey de Sajonia.

«El espíritu de los soldados es excelente. Con ejércitos como éste podremos terminar victoriosamente nuestra difícil tarea. Dios nos dará su apoyo.»

Terremoto en Asia Menor

¿2.500 víctimas?

Londres.—Noticias recibidas de Constantinopla dicen que en la región de Esparta (Asia Menor), se ha registrado un gran terremoto.

Agregan los despachos que el número de víctimas se hace subir a la cifra de 2.500, y que el vecindario huye consternado a los campos abandonándolo todo.

Un alemán vuela sobre Ruan

Telegrafían de Burdeos, que ayer voló un aeroplano alemán sobre Ruan y desde una altura escasamente de mil metros, dejó caer una bandera de su país con esta inscripción:

«¡Franceses! Se os engaña; los alemanes triunfamos; desconfiad de los ingleses y de sus perfidias.

De origen oficial alemán

En Rusia.—El día 14 derrotamos a los rusos en Lyck, cogiéndoles 800 prisioneros, un cañón y tres ametralladoras.

En Bélgica.—El día 14 nos apoderamos de Gante. Desde el día siguiente, 15, está también en nuestro poder Ostende.

En Francia.—Los informes de avances franceses en Berry-aubach, son falsos.

En China.—Las relaciones entre China y Japón son cada día más tirantes.

Las últimas victorias alcanzadas por Alemania, la heroica defensa Tehing-Tao y los éxitos del crucero «Emden», han sido favorablemente comentados por la Prensa china, inclinando la opinión a favor de Alemania.

En Turquía.—El agregado inglés a la Comisión instructora de la escuadra turca ha pasado a prestar sus servicios a la escuadra rusa del mar Negro.

Con este motivo la opinión en Turquía se muestra, unánime, hostil contra Inglaterra.

Próxima batalla

Se confirma que los alemanes se corren desde Bélgica, por la costa hacia el Sur.

De esto se deduce que en breve se entablará una acción importante entre alemanes y aliados.

Las fuerzas belgas e inglesas que evacuaron Amberes, con el resto de las tropas que componían el ejército de operaciones belga, están en contacto con el ala izquierda aliada.

Persia se levanta contra

Rusia e Inglaterra

Roma.—En Teherán se celebran grandes manifestaciones contra Rusia e Inglaterra.

Se hace recordar que en su tiempo un Gobierno corruptible hizo se entregara Persia al dominio de Rusia e Inglaterra y deber sagrado de cada persa es reparar esta falta y sacudir el yugo.

En los distritos de Ardebil y Astara se han unido las cábilas de Schachesevovs, Talyschos y Kurdas para combatir juntos contra los rusos.

Choques entre éstos y las tropas fronterizas rusas se repiten frecuentemente y hasta ahora siempre resultaron serios descalabros para los rusos.

En Kulkar y en las cercanías de Sati, los rusos han tenido pérdidas de consideración.

En el Sur de Persia empieza a notarse el mismo movimiento en contra de los ingleses. Enfrente de este movimiento está la importante cábila de los Kaschkaitzovs, la que percibe recursos y armas de Schiras.

El Gobierno ruso reprocha a Turquía que ésta incita este movimiento con envíos de agitadores, pero en Constantinopla han sido rechazados enérgicamente estos reproches, con la justa afirmación de que las relaciones entre Turquía y Persia actualmente son excelentes, pero que Turquía nunca ha intentado meterse en las relaciones interiores de Persia.

El actual movimiento del pueblo mahometano contra Rusia e Inglaterra tiene su causa fundamental en los atropellos inauditos que estas dos potencias han cometido en territorios habitados principalmente por mahometanos.

¿Buque inglés a pique?

Coruña.—Se afirma que el buque inglés «Orcuna», que salió de la Coruña el 5 del mes actual con rumbo a América del Sur, fué echado a pique por un crucero alemán, a la altura del cabo de San Vicente.

El «Orcuna» llevaba cañones.

El general Marcot muerto

París.—Se anuncia la muerte del general Marcot, ocurrida el día 4 de este mes en Essarts-Buquoy, en la región de Arras.

Mandaba la 81 división. Estaba dando órdenes a los oficiales de su Estado Mayor que le rodeaban cuando fué herido mortalmente por un casco de obús.

Le llevaron a la ambulancia de Benvillers, donde expiró.

En 1870 era teniente, y fué volado por los alemanes un polvorín donde él se encontraba, saliendo milagrosamente con vida.

Otro general muerto

Burdeos.—El general Sidle, que mandaba la 64 brigada de in-

fantería de Albi, ha sido muerto.

Fué oficial de guarnición en Bayona, donde estuvo de ayudante del general de aquella brigada.

¿En busca de la escuadra alemana?

Gibraltar.—Anoche funcionaron todos los reflectores de Gibraltar.

A las doce salieron varios cazatorpederos en dirección al Atlántico.

Dícese que habían recibido un telegrama urgente ordenándoles que salieran a alta mar para incorporarse a la escuadra aliada y a varios torpederos ingleses para marchar todos al encuentro de la escuadra alemana.

Hoy zarparán vapores cargados de tropas. Ignórase con qué destino, porque la reserva es grandísima.

La movilización otomana

Roma.—Todas las noticias que se reciben de origen turco coinciden en afirmar que la Sublime Puerta ha movilizado 750.000 hombres.

El propósito de Turquía es invadir Egipto, mientras los contingentes persas y kurdos comienzan el ataque de las fronteras rusas.

La escuadra otomana sigue maniobrando por el mar Negro.

Los alemanes en Ostende

De Londres telegrafían a los periódicos que circula allí con insistencia el rumor de que los alemanes se han apoderado de Ostende.

Noticias de Gibraltar

Gibraltar.—Dos cruceros ingleses han apresado en el Mediterráneo a un gran buque alemán cargado de víveres y carbón.

Llevaba la bandera inglesa y tapado el nombre.

Se le ha traído a Gibraltar. Las autoridades saben que varios barcos alemanes llevaban banderas francesas e inglesas y navegaban por distintos puntos.

Todos pretenden cruzar con bandera extraña a su nacionalidad el Estrecho, al objeto de unirse a los buques alemanes que operan aisladamente.

Noticias recibidas aquí de Londres aseguran que en breve Holanda, Turquía y Rumanía se unirán a Alemania y que Portugal, Bulgaria, Italia y Grecia se unirán a los aliados.

SECCION OFICIAL

AUDIENCIA PROVINCIAL

Señalamientos para la próxima semana:

Día 20.—Juicio por jurados sobre abusos deshonestos contra Domingo Darder Pons.—Abogado defensor don Bernardo Corominas; procurador don Cándido Casellas.

Día 21.—Juicio por jurados sobre robo, contra Juan Ferré Torrens.—Abogado defensor don José Peyá; procurador don Andrés de Fontanilles.

Día 22.—Juicio por jurados contra Juan Berta Saseras.—Abogado defensor, don José Peyá; procurador don Narciso Martí.

Día 23.—Juicio por jurados sobre robo, contra Gregorio García Orius.—Abogado D. Joaquín Franquea; procurador don Luis Batlle Aupi.

ción de S. D. M., Rosario, Ejercicio propio del día, Sermón por un P. de la Compañía de Jesús, Berdición y Reserva, Concluyendo con el canto de la Salve.

Mañana, día consagrado al Glorioso Patriarca San José, se le celebrará con los religiosos cultos propios del día durante las misas de 6 y de 8.

En el mercado que se verificó ayer y que se vió bastante concurrido, rigieron los siguientes precios, en los productos que se expresan:

Trigo de 80 a 29 pesetas; cebada, de 24 a 23; centeno de 26 a 25; avena de 23 a 22'50; maíz de 23 a 22; judías de 48 a 47; habas de 28 a 27; garbanzos de 58 a 45; arroz de 75 a 50; habichuelas de 64 a 50; algarrobas 21'50 a 20; patatas de 12 a 10; lana blanca de 60 a 55; lana negra de 50 a 45; vino el hectolitro de 35 a 30; aceite de oliva de 110 a 96; quesos el kilogramo de 2'75 a 0'00; mantecas a 2 pesetas; bacalao seco de 1'75 a 1'50; ganado vacuno de 430, a 380 cabeza; bovino de 590 a 490; gallinas una de 3'50 a 4 pesetas; pollos de 2'00 a 1'50 pesetas; huevos, docena a 2 pesetas.

La Guardia municipal detuvo ayer a un individuo llamado Juan Forné, de 39 años de edad, que pedía limosna en malas formas e insultaba a los transeúntes.

Al ser detenido insultó al Guardia negándose a seguirle teniendo que ser precisa la intervención de unos soldados para conducirlo al calabozo.

En la plaza mercado bovino entraron ayer 137 bueyes y 165 becerros, recaudándose 41'25 pesetas.

Hotel del Centro

(Antes Fita)

CIUDADANOS, 4

Este antiguo y acreditado establecimiento ha sido totalmente refrendado y puesto a la altura de los mejores en los de su clase por su nuevo director Francisco Camps.

La casa cuenta con cincuenta habitaciones.—Dos magníficos y espaciosos comedores.—Salón de lectura.—Precioso jardín.—Comedor de verano.—Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones.—Teléfono.—Servicio a la carta y a cubiertos.—Servicio especial para viajeros.—Cocina francesa y española.—Coches a la llegada de todos los trenes.

Para que se vea la necesidad que hay de proceder con energía por parte de la Superioridad a la extirpación de los focos de infección moral, que existen en diferentes calles de nuestra ciudad, nos hacemos eco hoy de una denuncia que ha llegado a nuestra Redacción y que nos formula persona respetable que nos merece absoluto crédito.

Trátase de que algunas de estas mujeres non sanctas, que tienen su domicilio en la Travesía de la Auriga, no solamente molestan con sus continuas algarabías a los vecinos de dicha calle, sino que llegan incluso a insultar a los mismos valiéndose, al efecto, de palabras groseras e inculatas.

De desear sería que, dándose satisfacción a lo que continuamente reclamamos, se echaran tales hembras a los lugares en donde siempre estuvieron, con lo que se acabarían tales desórdenes que dicen muy poco en favor de nuestra ciudad.

En la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad, se ha recaudado 64 pesetas para la lista en favor de los repatriados.

Se vende una hermosa jaca de cuatro años con un carrito nuevo y arreos.
Darán razón casa Ramón Lla-part, Ciudadanos, 18.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Chocolate de la Trapa

FABRICADO POR LOS RELIGIOSOS CISTERCIENSES - VULGO - TRAPENSES

Es el más sabroso en venta de España... Precio: 400 gramos 14, 12 y 24... 450 " 14 y 16... 350 " 16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.

Resonhelos Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)

Hotel Restaurant MASAGUER Santa Ana, 24 BARCELONA

Casa Grandia Hospedaje para reverendos sacerdotes y personas de costumbres morigeradas

Jarabe de fosfato de cal gelatinoso-VIVAS

TESORO INAPRECIABLE. Como echar aceite al candel es para débiles, viejos y decrepitos

TESORO INAPRECIABLE. Como echar aceite al candel es para débiles, viejos y decrepitos

BALNEARIO DE ARCHENA Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas

FUMADORES

Papel Jordá Si queréis conservar vuestra salud pedid siempre el acreditado

Papel Jordá

HORARIO DE FERROCARRILES

Table with columns: Ferrocarril de M. Z. A., R.C. Linea Barcelona-Francia, Sal. Barcelona, Lleg. Empalme, etc.

Table with columns: Ferrocarril de Flassá a Palamós, Salen de Flassá, Llegan a Palamós, etc.

Table with columns: Ferrocarril de Gerona a San Feliu de Guixols, Salen de Gerona, Llegan a S. Feliu, etc.

Table with columns: FERROCARRIL DE GERONA A OLOT, Salen de Olot, Llegan a Gerona, etc.

Fumadores! Premiado en la Exposición Universal de Paris en 1909 y en la de Barcelona en 1888 ES EL MEJOR PAPEL

"Gráfico Legitimista" La Voz de la Tradición Semanario que circula profusamente por España y América

GRAN ZAPATERIA ALVAREZ de Fernando Freixas GRANDES NOVEDADES para señora y caballero

ESTOMAGO ESTÓMAGO DIGESTONICO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión

EL NORTE Diaria Católica-Monárquica Redacción y Administración: Subida de Sto. Domingo, núm. 10

PARA PAGO DE SUSCRIPCIONES GERONA. Librerías del Carmen, Mateo Colledemont, del Comercio